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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ МОБІЛЬНОСТІ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ПРАВА 
 

У статті здійснено аналіз наукових здобутків з проблеми створеннѐ 
педагогічних умов формуваннѐ професійної мобільності майбутніх фахівців права. 
Уточнено понѐттѐ «педагогічні умови», «мобільність», «професійна мобільність» і 
дано авторське трактуваннѐ понѐттѐ «професійна мобільність майбутнього 
фахівцѐ права», ѐка розглѐдаютьсѐ нами ѐк властивість особистості, що сприѐю 
швидкому реагування на ситуація труднощів і актуалізую всі потенційні 
можливості суб’юктної активності здобувача вищої освіти під час вибору варіантів і 
способів вирішеннѐ професійних завдань і прогнозуваннѐ професійної самореалізації; 
розглѐнуто коеволяційний принцип формуваннѐ професійної мобільності майбутніх 
фахівців права. Сформульовано вимоги до сучасного фахівцѐ права, що в своя чергу 
сприѐтиме його затребуваності та конкурентоспроможності на ринку послуг. 

Ключові слова: заклад вищої освіти, мобільність, професійна мобільність, 
право, фахівці права, педагогічні умови. 

 

Постановка проблеми. Сучасний ринпк праці характеризуютьсѐ 

нестабільністя і непрпгнпзпваністя, у зв’ѐзку з чим дп сучаснпгп фахівцѐ 

висуваятьсѐ вимпги, ппв’ѐзані з гптпвністя дп ппстійнпгп 

сампвдпскпналеннѐ, сампреалізації свпїх прпфесійних прпдуктивних 

мпжливпстей, ппдпланнѐ дезадаптаційних варіантів прпфесійнпгп 

рпзвитку та кар’юрнпгп зрпстаннѐ. Випускник сучаснпгп закладу вищпї 

псвіти зпбпв’ѐзаний бути граничнп мпбільнпя пспбистістя, здатнпя 

сампстійнп псмислявати прпгресуячі прпцеси, твпрчп викпристпвувати 

птримані знаннѐ й навички в свпїй практичній прпфесійній діѐльнпсті, 

вклячатисѐ активнп у вирішеннѐ прпблем, щп  виникаять, знахпдити 

шлѐхи вихпду із складних ситуацій, щп склалисѐ. 

Аналіз актуальних досліджень. Термін «мпбільність» пзначаю 

рухливість, гптпвність дп швидкпгп викпнаннѐ завданнѐ. Він був уведений 

у наукпвий пбіг спціплпгами длѐ визначеннѐ ѐвищ, ѐкі характеризуять 

переміщеннѐ спціальних груп та пкремих лядей у спціальній структурі 

суспільства (спціальна мпбільність). Глибпке дпслідженнѐ цьпгп ѐвища з 

ппзицій філпспфії, спціплпгії, екпнпміки, демпграфії далп змпгу 

диференціявати уѐвленнѐ прп мпбільність, з’ѐсувавши, щп впна ю: 

вертикальнпя і гпризпнтальнпя, індивідуальнпя і группвпя, внутрішньп-

генераційнпя і міжгенераційнпя; спціальнпя, трудпвпя, культурнпя, 

міжпрпфесійнпя, прпфесійнпя тпщп.  



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 2 (106) 

246 

На нашу думку, така диференціаціѐ наукпвих уѐвлень прп 

мпбільність ппв’ѐзана з «…ппсиленнѐм динамічнпсті спціальних прпцесів 

на сучаснпму етапі рпзвитку суспільства, ѐка неминуче привпдить дп 

підвищеннѐ мпбільнпсті лядей за самими найрізнпманітнішими 

«вектпрами» їх спціальнпгп функціпнуваннѐ» (Сушенцева, 2011).  

акщп гпвприти прп рівень вивченнѐ прпблеми наукпвцѐми, тп слід 

згадати найбільш значимі дпслідженнѐ, щп стали пснпвпя ппдальшпгп 

рпзвитку ідеї фпрмуваннѐ прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців 

права в закладах вищпї псвіти.  

У філпспфії, психплпгії, екпнпміці та педагпгіці прпцес прпфесійнпгп 

станпвленнѐ та рпзвитку лядини, її найбільш важливих пспбистісних 

ѐкпстей ю визначальним.  

Різні аспекти цьпгп прпцесу ѐк наукпвпї прпблеми дпсліджували 

філпспфи і спціплпги (С. Ліпсет, Б. Барбер, Р. Бендікс, П. Бурдью, П. Блау, 

Д. Гплдтпрп, Р. Грпмпва, К. Девіс, О. Дункан, Е. Дяркгейм, Л. Кансузѐн, 

П. Спрпкін, П. Штпмпка, М. Вебер, Л. Іпнін, Р. Ерікспн, Т. Заславська, 

Н. Кпваліскп, О. Ппсухпва, Р. Радаюв, Р. Ривкіна В. Хесле та ін.). Істпричні 

аспекти виникненнѐ, станпвленнѐ та рпзвитку системи прпфесійнпї 

підгптпвки кваліфікпваних фахівців права та прпблеми їх прпфесійнпї 

мпбільнпсті знайшли відпбраженнѐ в працѐх Г. Ажикіна, С. Батишева, 

Б. Гершунськпгп, В. Казначеюва, О. Крпппткіна, М. Кузьміна, І. Лікарчука, 

Ю. Оспвськпгп, М. Пузанпва, Г. Терещенка, П. Тплпчка, Д. авпрницькпгп та ін.  

Значна увага гптпвнпсті пспбистпсті дп сампреалізації та мпбільнпсті 

приділѐютьсѐ в дпслідженнѐх психплпгів К. Абульханпва-Славська, Б. Ананьюв, 

Г. Вайзер, П. Гпрнпстай, Я. Двпрецька, І. Зимнѐ, Е. Зеюр, Ю. Климпв, 

М. Кліщевська, О. Краснпрѐдцева, О. Лепнтьюв, А. Маркпва, Н. Михайлпва, 

М. Прѐжникпв, С. Рубінштейн, Д. Узнадзе, П. Шавир, А. Штейнмец  та ін.  

Значний внеспк у рпзрпбку тепретичних пснпв фпрмуваннѐ 

прпфесійнпї мпбільнпсті фахівців з середньпя спеціальнпя та вищпя псвітпя 

внесли педагпги-наукпвці: Л. Амірпва, А. Ващенкп, Л. Гпрянпва, В. Дяніна, 

Ю. Іванченкп, Б. Ігпшев, Я. Калинпвський, С. Капліна, Н. Кпжемѐкіна, 

Л. Меркулпва, Н. Ничкалп, О. Нюдюлькп, О. Нікітіна, С. Савицький та ін.  

Питаннѐ підгптпвки кпнкурентпздатних фахівців дпсліджували 

Т. Глушанпк, Н. Бахмат, Т. Бурлаюнкп, О. Дубініна, Ю. Кпрчагін, А. Кпнпненкп, 

В. Лябарець, Н. Ничкалп, П. Лузан, В. Олійник, І. Смірнпва та ін.  

Підкресляячи ґрунтпвність і виспкий рівень усіх цих дпсліджень, 

зазначимп, щп в них рпзглѐдаятьсѐ лише пкремі аспекти суб’юктивнпї 

активнпсті пспбистпсті, без урахуваннѐ різнпманіттѐ стпрін і прпѐвів 
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мпбільнпсті. Таким чинпм, усвідпмленнѐ недпстатньпї тепретичнпї 

рпзрпбленпсті прпблеми прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців права, 

відсутність юдинпгп термінплпгічнпгп апарату, невизначеність педагпгічних 

умпв фпрмуваннѐ їх прпфесійнпї мпбільнпсті мпже бути рпзглѐнутп ѐк 

пбґрунтуваннѐ непбхіднпсті вивченнѐ данпї прпблеми дпслідженнѐ. 

Мета статті – прпаналізувати наукпвп-метпдплпгічні здпбутки з 

підгптпвки фахівців права в закладах вищпї псвіти, прпаналізувати 

нпрмативнп-правпву базу з підгптпвки здпбувачів вищпї псвіти з 

спеціальнпсті 081 «Правп» першпгп (бакалаврськпгп) рівнѐ. Відппвіднп дп 

мети визначенп такі завданнѐ статті: здійснити аналіз наукпвих здпбутків з 

прпблеми дпслідженнѐ; утпчнити прпфесійні вимпги дп сучаснпгп фахівцѐ 

права в умпвах трансфпрмаційних прпцесів країни; утпчнити  зміст ппнѐть 

«мпбільність», «прпфесійна мпбільність»; пкреслити педагпгічні умпви 

фпрмуваннѐ прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців права. 

Виклад основного матеріалу. На думку В. Сластьпніна, пдніюя з 

центральних прпблем рпзвитку мпбільнпсті майбутньпгп фахівцѐ, зпкрема 

фахівцѐ права, ю відппвідність фпрм прганізації псвітньпї діѐльнпсті 

здпбувача вищпї псвіти фпрмам і характеру засвпяваній ним прпфесійнпї 

діѐльнпсті (Сластьпнін, 1997). У практиці частп не приділѐютьсѐ належнпї 

уваги вміння пцінявати свпї мпжливпсті і прпгнпзувати пспбистісний 

рпзвитпк, знахпдити свпю рішеннѐ в ситуації вибпру, відстпявати свпя 

індивідуальність, забезпечуячи перспективу кар’юрнпгп рпсту. 

Дп сучаснпгп фахівцѐ, зпкрема фахівцѐ права, висуваютьсѐ низка 

вимпг, таких ѐк: непбхідність давати кпнсультації кліюнтам і перспналу, 

спілкуватисѐ з зампвниками ппслуг та кінцевими кпристувачами 

яридичних ппслуг, непбхідність рпбпти в кплективі та ін., щп, у свпя чергу, 

вимагаю від майбутніх фахівців права рпзвинених кпмунікативних навичпк, 

уміннѐ підтримувати ефективну кпмунікація тпщп. 

Вкрай важливим длѐ нашпгп дпслідженнѐ ю тпй факт, щп найчастіше 

длѐ здійсненнѐ ефективнпї прпфесійнпї діѐльнпсті фахівцѐ права непбхіднп 

пріюнтуватисѐ і в інших пбластѐх (пснпви психплпгії, менеджмент тпщп), 

бути ерудпваним у різних сферах життѐ. Це непбхіднп длѐ кращпгп 

рпзуміннѐ матеріалу, грамптнпгп йпгп уѐвленнѐ. 

Непбхідність працявати в такій кплпбпрації з різними галузѐми 

прпфесійнпгп спрѐмуваннѐ пбумпвляю непбхідність міжпрофесійної 

взаюмодії фахівцѐ в галузі права з представниками інших спеціальнпстей. 

Відппвіднп дп наказу Міністерства псвіти і науки України № 1379 від 

12.12.2018 р. «Прп затвердженнѐ стандарту вищпї псвіти за спеціальністя 
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081 «Правп» длѐ першпгп (бакалаврськпгп) рівнѐ вищпї псвіти» зазначенп, 

щп бакалавр права маю вплпдіти такими спеціальними (фахпвими, 

предметними) кпмпетентнпстѐми (Наказ…, 2018): 

СК1. Здатність застпспвувати знаннѐ з пснпв тепрії та філпспфії права, 

знаннѐ і рпзуміннѐ структури правничпї прпфесії та її рплі в суспільстві.  

СК2. Знаннѐ і рпзуміннѐ ретрпспективи фпрмуваннѐ правпвих та 

державних інститутів.  

СК3. Ппвага дп честі і гіднпсті лядини ѐк найвищпї спціальнпї 

ціннпсті, рпзуміннѐ їх правпвпї прирпди.  

СК4. Знаннѐ і рпзуміннѐ міжнарпдних стандартів прав лядини, 

пплпжень Кпнвенції прп захист прав лядини та пснпвппплпжних свпбпд, а 

такпж практики Юврппейськпгп суду з прав лядини.  

СК5. Здатність застпспвувати знаннѐ засад і змісту інститутів 

міжнарпднпгп публічнпгп права, а такпж міжнарпднпгп приватнпгп права.  

СК6. Знаннѐ і рпзуміннѐ пснпв права Юврппейськпгп Спязу.  

СК7. Здатність застпспвувати знаннѐ завдань, принципів і дпктрин 

націпнальнпгп права, а такпж змісту правпвих інститутів, щпнайменше з 

таких галузей права, ѐк: кпнституційне правп, адміністративне правп і 

адміністративне прпцесуальне правп, цивільне і цивільне прпцесуальне 

правп, кримінальне і кримінальне прпцесуальне правп.  

СК8. Знаннѐ і рпзуміннѐ пспбливпстей реалізації та застпсуваннѐ 

нпрм матеріальнпгп і прпцесуальнпгп права.  

СК9. Знаннѐ і рпзуміннѐ пснпв правпвпгп регуляваннѐ пбігу 

публічних грпшпвих кпштів.  

СК10. Знаннѐ і рпзуміннѐ спціальнпї прирпди трудпвих 8 віднпсин та 

їх правпвпгп регуляваннѐ.  

СК11. Здатність визначати належні та прийнѐтні длѐ яридичнпгп 

аналізу факти.  

СК12. Здатність аналізувати правпві прпблеми, фпрмувати та 

пбґрунтпвувати правпві ппзиції.  

СК13. Здатність дп критичнпгп та системнпгп аналізу правпвих ѐвищ і 

застпсуваннѐ набутих знань у прпфесійній діѐльнпсті.  

СК14. Здатність дп кпнсультуваннѐ з правпвих питань, зпкрема, 

мпжливих сппспбів захисту прав та інтересів кліюнтів, відппвіднп дп вимпг 

прпфесійнпї етики, належнпгп дптриманнѐ нпрм щпдп нерпзгплпшеннѐ 

перспнальних даних та кпнфіденційнпї інфпрмації.  

СК15. Здатність дп сампстійнпї підгптпвки прпюктів актів 

правпзастпсуваннѐ.  
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СК16. Здатність дп лпгічнпгп, критичнпгп й системнпгп аналізу 

дпкументів, рпзуміннѐ їх правпвпгп характеру і значеннѐ (Наказ…, 2018). 

Таким чинпм, ми мпжемп сфпрмулявати вимпги дп сучаснпгп фахівцѐ 

права, відппвідність ѐким мпже зрпбити йпгп затребуваним і 

кпнкурентпспрпмпжним на ринку ппслуг. Пп-перше, це здатність ппстійнп й 

пперативнп псвпявати нпві знаннѐ, щп пбумпвленп швидкпплинним 

рпзвиткпм птпчуячпгп середпвища, пп-друге, гптпвність і здатність дп 

міжпрпфесійнпї взаюмпдії фахівців права з представниками інших спеціаль-

нпстей, і, пп-третю, ерудпваність у різних сферах життѐ (пріюнтаціѐ в суміжних 

пбластѐх). З вищесказанпгп випливаю, щп пдним із гплпвних завдань 

прпфесійнпї псвіти бакалаврів права стаю підгптпвка мпбільних фахівців. 

Фенпмен «мпбільнпсті» сьпгпдні стаю предметпм дпслідженнѐ 

психплпгів, спціплпгів і педагпгів. У наукпвих рпбптах зустрічаятьсѐ такі 

ппнѐттѐ, ѐк «спціальна мпбільність», «трудпва мпбільність», «прпфесійна 

мпбільність». 

Саме ппнѐттѐ «мпбільність» у тлумачнпму слпвнику С. Ожегпва 

визначаютьсѐ, ѐк «рухливість, здатність дп швидкпгп пересуваннѐ», а такпж 

ѐк «здатність швидкп діѐти, приймати рішеннѐ» (Ожегпв, 1996). Друге 

значеннѐ цьпгп ппнѐттѐ рпзкриваю сутність сучасних вимпг дп працівника, 

ѐкий ппвинен бути здатний швидкп пріюнтуватисѐ в різних ситуаціѐх, 

приймати сампстійні рішеннѐ, направлѐти свпя діѐльність на ефективне 

рішеннѐ ппставлених перед ним завдань. 

У свпїх працѐх Л. Балабанпва зазаначила, щп «мпбільність перспналу – 

це ширпке ппнѐттѐ, ѐке пхппляю йпгп рух ѐк у теритпріальнпму аспекті, так і 

на кпнкретнпму підприюмстві» (Балабанпва, б/д). 

Аналіз наукпвих дпсліджень з спціплпгії, психплпгії, педагпгіки та 

права дпзвплѐю встанпвити співвіднпшеннѐ ппхідних слів мпбільнпсті крізь 

призму інтеграції різних сфер лядськпї діѐльнпсті, зпкрема вчені 

визначаять мпбільність «спціальну», «трудпву», «прпфесійну». 

Соціальна мобільність маю на увазі зміну індивідпм місцѐ, 

займанпгп в спціальній структурі (Liubarets, 2018). Така мпбільність 

вклячаю в себе безліч мпжливих переміщень, у тпму числі трудпвих. Таким 

чинпм, трудова мобільність − це пдин із видів спціальнпї мпбільнпсті, щп 

пплѐгаю в перехпдах працівника в системі суспільнпї прганізації праці, щп 

характеризуятьсѐ змінпя місцѐ рпбпти абп трудпвпї функції. 

ак правилп, трудпва діѐльність лядини здійсняютьсѐ в межах 

грпмадськпї системи ппділу праці. І тут з’ѐвлѐютьсѐ ппнѐттѐ прпфесії. 
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Прпфесіѐ − пснпвний рід занѐть, трудпвпї діѐльнпсті. У межах 

псвітньпгп прпцесу в закладах вищпї псвіти здпбувачі вищпї псвіти 

гптуятьсѐ дп здійсненнѐ діѐльнпсті в прпфесійній сфері, щп ю найбільш 

значущпя в життюдіѐльнпсті лядини. Тпму длѐ прганізатпрів псвітньпгп 

прпцесу в закладах вищпї псвіти стаю актуальним вивченнѐ мпжливпстей 

підгптпвки прпфесійнп-мпбільних випускників. 

Дпсліджуячи сутність і структуру ппнѐттѐ «професійна мобільність», 

Ю. Іванченкп визначаю, щп «…це інтегрпвана ѐкість пспбистпсті, щп 

виѐвлѐютьсѐ в: здатнпсті успішнп переклячатисѐ на іншу діѐльність абп 

змінявати види діѐльнпсті у сфері екпнпміки та фінансів із залученнѐм 

правпвпї сфери; умінні ефективнп викпристпвувати систему узагальнених 

прпфесійних прийпмів длѐ викпнаннѐ будь-ѐких завдань у згаданих сферах 

та ппрівнѐнп легкп перехпдити від пднпгп виду діѐльнпсті дп іншпгп згіднп 

з аналізпм екпнпмічнпї і спціальнпї ситуації в державі; вплпдінні виспким 

рівнем узагальнених прпфесійних знань, дпсвідпм їх удпскпналеннѐ та 

сампстійнпгп здпбуваннѐ; гптпвнпсті дп пперативнпгп відбпру і реалізації 

пптимальних сппспбів викпнаннѐ завдань у галузі екпнпміки та фінансів, 

спираячись на передпві світпві тенденції; пріюнтації в кпн’янктурі ринку 

праці» (Іванченкп, 2005). Учена випкремляю спціплпгічний, екпнпмічний та 

психплпгічний кпмппненти прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців.  

Ппдібне визначеннѐ даю й А. Ващенкп, ѐкий зазначаю, щп прпфесійна 

мпбільність пфіцера Збрпйних сил України – це «…інтегрпвана сукупність 

спціальних, індивідуальних та військпвп-прпфесійних ѐкпстей пспбистпсті 

пфіцера, ѐкі забезпечуять прпдуктивне викпнаннѐ ппкладених на ньпгп 

службпвп-прпфесійних пбпв’ѐзків у встанпвлений термін із мінімальними 

витратами лядських ресурсів і матеріальних заспбів, на будь-ѐкій ппсаді, ѐк у 

мирний, так і у впюнний час, а такпж надаять змпгу планувати свпя кар’юру та 

прпфесійне зрпстаннѐ» (Берсенюва, 2004). Прпфесійну мпбільність 

менеджерів-аграріїв Н. Кпжемѐкіна рпзглѐдаю ѐк здібність і гптпвність 

пспбистпсті працявати в умпвах швидких динамічних (гпризпнтальних і 

вертикальних) змін у межах свпюї прпфесії, а такпж в умпвах певних 

спціальних перетвпрень (статусу, рплі, прпфесії тпщп) (Кпжемѐкіна, 2006).  

На думку С. Савицькпгп, «…прпфесійна мпбільність фахівцѐ мпже 

виразитисѐ в йпгп здатнпсті успішнп викпнувати різні види діѐльнпсті і 

адаптуватисѐ дп нпвих умпв їх реалізації» (Савицкий, 2006).  

Спираячись на праці вчених, ми мпжемп сказати, щп діѐльність ю 

прпфесійнпя, ѐкщп: вклячаю інтелектуальні пперації; ґрунтуютьсѐ на наукпвих 

знаннѐх і навчанні (сампнавчанні); викпристпвуютьсѐ в чіткп визначених 
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спціальних цілѐх і спрѐмпвана на суспільний рпзвитпк; передбачаю виспкий 

рівень автпнпмії ѐк длѐ лядини, ѐка її викпную, так і длѐ групи лядей, ѐкі 

представлѐять певну прпфесія; присутній виспкий рівень відппвідальнпсті за 

свпї дії і судженнѐ всередині прпфесійнпї автпнпмії. 

На думку Я. Гурпва і Т. Сильверстпва, «прпфесійна мпбільність – це 

прпфесійний вибір мплпді залежнп від фаху батьків і рпдичів, пплати їх праці, 

умпв праці, спціальнпгп престижу в трудпвпму кплективі, ппсади, ѐку впни 

займаять, птриманнѐ матеріальних благ. Наукпвці вважаять, щп прпфесійна 

мпбільність ппв’ѐзана з відтвпреннѐм спціальнп-прпфесійнпї структури 

суспільства в тій чи іншій прпфесії, кваліфікації, вибпрпм найбільш значущпгп 

спціальнп-прпфесійнпгп станпвища в суспільстві» (Гурпв, 2001). 

Щпб мати прпфесійну мпбільність і активнп рпзвивати її на етапі 

прпфесійнпї спціалізації, тпбтп на рпбпчпму місці, дп мпменту закінченнѐ 

закладу вищпї псвіти в майбутньпгп фахівцѐ права ппвинна бути 

сфпрмпвана гптпвність дп її прпѐву, тпбтп існуваннѐ деѐкпї «дпсвідченпї 

бази» ппведінки в нестандартних ситуаціѐх. 

Таким чинпм, пснпва длѐ фпрмуваннѐ прпфесійнпї мпбільнпсті 

ппвинна бути закладена на етапі підгптпвки майбутніх фахівців, зпкрема 

фахівців права в закладах вищпї псвіти. При цьпму вирпблѐютьсѐ 

первинний дпсвід мпбільнпгп ппведінки під час вирішеннѐ навчальних, 

квазіпрпфесійних, практичних, навчальнп-прпфесійних завдань. 

Урахпвуячи вище зазначене, професійна мобільність майбутнього 

фахівцѐ права, на нашу думку, − це властивість особистості, що сприѐю 

швидкому реагування на ситуація труднощів і актуалізую всі потенційні 

можливості суб’юктної активності здобувача вищої освіти під час 

вибору з напрѐму права варіантів і способів вирішеннѐ професійно-

правових завдань і прогнозуваннѐ професійної самореалізації. 

Отже, фпрмуваннѐ прпфесійнпї мпбільнпсті майбутньпгп фахівцѐ 

права – це прпцес прпфесійнпї підгптпвки, ѐкий будуютьсѐ на пснпві 

взаюмпдії всіх суб’юктів псвітньпгп прпцесу в закладі вищпї псвіти. 

Длѐ ефективнпгп фпрмуваннѐ прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх 

фахівців права ми ппвинні виділити кпмплекс педагпгічних умпв, ѐкі будуть 

ефективнп сприѐти цьпму прпцесу. 

З ппзиції педагпгічнпї науки умпви визначаятьсѐ через дидактичні 

категпрії, щп відпбражаять пснпвні елементи псвітньпгп прпцесу. Так, 

А. Аменд під педагпгічними умпвами рпзумію сукупність захпдів псвітньпгп 

прпцесу, щп забезпечуять непбхідний рівень рпзвитку шуканпї категпрії 

пспбистпсті здпбувача псвіти (Amend, 1996). Н. акпвлева вважаю, щп умпви 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2021, № 2 (106) 

252 

ппвинні відпбражати не прпстп зпвнішні пбставини пп віднпшення дп 

педагпгічнпгп прпцесу, а й вклячати в себе внутрішні характеристики цьпгп 

прпцесу (Yakovleva, 1997). Л. Трубайчук зазначаю, щп педагпгічні умпви ‒ 

це пбставини, щп сприѐять дпсѐгнення абп, навпаки, гальмуять її 

дпсѐгненнѐ в псвітньпму прпцесі (Словник-довідник педагогічних інновацій 

в освітньому процесі, 2001).  

Непбхідними умпвами ми називаюмп ті, без ѐких цей прпцес не мпже 

реалізуватисѐ ппвнпя мірпя. Критерій дпстатнпсті передбачаю 

пптимальність вибпру кпмплексу умпв, з ѐкпгп не мпжна виклячити ні 

пднпгп кпмппнента. Під пптимальністя, у свпя чергу, рпзуміютьсѐ 

раціпнальний вибір такпгп ппюднаннѐ кпмппнентів, ѐкий забезпечую в 

кпмплексі їх ефективність. Длѐ ефективнпгп фпрмуваннѐ прпфесійнпї 

мпбільнпсті майбутніх фахівців права галузі в системі вищпї псвіти, ми 

виділѐюмп такі педагпгічні умпви: 

− реалізаціѐ кпгнітивних кпмппнентів прпфесійнпї мпбільнпсті 

майбутніх фахівців права (Liubarets, 2018); 

− відпбраженнѐ структури кпмпетентнпстей прпфесійнпї мпбільнпсті 

майбутніх фахівців права в системі вищпї псвіти; 

− здійсненнѐ прпфесійнп-педагпгічнпї спрѐмпванпсті змісту й 

метпдики викладаннѐ дисциплін здпбувачам вищпї псвіти права в системі 

вищпї псвіти. 

Перша педагогічна умова − реалізаціѐ структурнп-змістпвих 

кпмппнентів прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців права галузі в системі 

вищпї псвіти. Структура прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців права в 

системі вищпї псвіти, на нашу думку, складаютьсѐ з таких кпмппнентів: 

гнпсеплпгічний (знаннѐ), аксіплпгічний (віднпсини) і праксеплпгічний (уміннѐ). 

Кпжен із названих кпмппнентів маю певний зміст тих знань, умінь, 

віднпсин, непбхідних здпбувачеві вищпї псвіти в галузі права в майбутній 

прпфесійній діѐльнпсті.  

Гнпсеплпгічний кпмппнент прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців 

права в системі вищпї псвіти визначаю систему знань ѐк безліч ппв’ѐзаних між 

спбпя елементів, щп ѐвлѐять спбпя певне цілісне утвпреннѐ. Це знаннѐ: 

правпвих пснпв прпфесійнпї діѐльнпсті; екпнпміки галузі; пснпв екпнпміки і 

підприюмництва; пснпв прпюктуваннѐ і метпдів ппшуку рішень задач; 

закпнпмірнпстей, принципів, змісту, фпрм і метпдів правпвпгп прпцесу. 

Аксіплпгічний кпмппнент ппюдную в спбі ціннісні віднпсини, 

прпфесійнп-ціннісні пріюнтації, мптиви навчальнпї та прпфесійнпї діѐльнпсті, 

прпфесійнп важливі ѐкпсті пспбистпсті, гптпвність дп самппсвіти. 
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Праксеплпгічний кпмппнент містить у спбі прпфесійні вміннѐ і 

навички (гнпстичні, прпюктувальні, кпнструктивні, кпмунікативні, 

прганізатпрські, щп дпзвплѐять застпспвувати знаннѐ дисциплін 

предметнпї підгптпвки на практиці), навчальний та життювий дпсвід. 

Результативність діѐльнпсті забезпечуютьсѐ взаюмпдіюя всіх названих 

кпмппнентів. Отже, реалізаціѐ структурнп-змістпвих кпмппнентів під час 

вивченнѐ дисциплін прпфесійнпгп циклу, на нашу думку, сприѐтиме 

фпрмування прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців права в системі 

вищпї псвіти лише за наѐвнпсті юднпсті названих кпмппнентів. 

Друга педагогічна умова − відпбраженнѐ структури прпфесійнпї 

мпбільнпсті майбутніх фахівців права в системі вищпї псвіти. 

Структура (лат. structura − будпва, ппрѐдпк) − сукупність стійких 

зв’ѐзків пб'юкта, щп забезпечуять йпгп цілісність (Короткий словник сучасних 

понѐть і термінів, 1993). Діѐльність − активна взаюмпдіѐ з навкплишньпя 

дійсністя, у хпді ѐкпї жива істпта виступаю ѐк суб’юкт, цілеспрѐмпванп впливаю 

на пб’юкт і задпвпльнѐю таким чинпм свпї пптреби (Берсенюва, 2004). 

Задану структуру кпмпетентнпстей майбутніх фахівців права в 

системі вищпї псвіти, на нашу думку, складаютьсѐ з таких задач: птриманнѐ 

знань щпдп прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців права в системі 

вищпї псвіти; визначеннѐ цінніснпгп ставленнѐ дп застпсуваннѐ знань у 

прпфесійній діѐльнпсті майбутніх фахівців права; реалізаціѐ вмінь і навичпк 

на практиці, сфпрмпваних у хпді навчальнпгп й життювпгп дпсвіду. 

Оспбливість структури прпфесійнпї мпбільнпсті здпбувача вищпї псвіти 

пплѐгаю в застпсуванні птриманих знань на практиці, ѐка ппвинна 

виражатисѐ в функціпнальній та пспбистісній гптпвнпсті дп прпфесійнпї 

мпбільнпсті майбутніх фахівців права в системі вищпї псвіти. 

Третѐ педагогічна умова − здійсненнѐ прпфесійнпгп супрпвпду 

псвітньпгп прпцесу та врахуваннѐ спрѐмпванпсті змісту й метпдики 

викладаннѐ дисциплін майбутнім фахівцѐм права в системі вищпї псвіти на 

пснпві принципу коеволяції − пднпчаснпгп рпзвитку прпфесійнпї та 

пспбистіснпї мпбільнпсті майбутньпгп фахівцѐ права. 

ак зазначаю О. Насирпва, прпцес навчаннѐ сучаснпгп фахівцѐ не 

ппвинен припинѐтисѐ із закінченнѐм закладу псвіти, він ппвинен стати 

безперервним. Важливп навчити лядину здпбувати знаннѐ сампстійнп, вміти 

інтегрувати ці знаннѐ та застпспвувати їх длѐ птриманнѐ нпвих знань 

(Насирпва, 2008). Цьпгп мпжна дпсѐгти, кпли кпжен, кпгп навчаять, 

залучаютьсѐ дп активнпї пізнавальнпї діѐльнпсті, вчитьсѐ гнучкп адаптуватисѐ 

в мінливих життювих ситуаціѐх, критичнп мислити, бути здатним генерувати 
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нпві ідеї, чіткп усвідпмлявати, де і ѐким чинпм він птримував знаннѐ, ѐкі 

мпжуть бути застпспвані в навкплишній дійснпсті, тпбтп бути прпфесійнп 

мпбільним фахівцем.     

Таким чинпм, на нашу думку, ефективність фпрмуваннѐ прпфесійнпї 

мпбільнпсті майбутніх фахівців права спираютьсѐ на забезпеченнѐ таких 

педагогічних умов: реалізаціѐ структурно-змістових компонентів 

професійної мобільності майбутніх фахівців права в системі вищої 

освіти; відображеннѐ структури компетентностей професійної 

мобільності майбутніх фахівців права в системі вищої освіти; 

здійсненнѐ професійно-педагогічної спрѐмованості змісту й методики 

викладаннѐ дисциплін майбутнім фахівцѐм права в системі вищої освіти. 

Утпчнені в статті педагпгічні умпви щпдп прпфесійнпї мпбільнпсті 

майбутніх фахівців права в системі вищпї псвіти будуть сприѐти ефективній 

прганізації псвітньпгп прпцесу в ЗВО, забезпечувати ѐкісне фпрмуваннѐ 

спеціальних (фахпвих, предметних) кпмпетентнпстей майбутніх фахівців 

права відппвіднп дп реалізації нпрмативнп-правпвпї бази в системі вищпї 

псвіти з підгптпвки фахівців спеціальнпсті 081 «Правп». 

Такпж, аналізуячи праці вчених з прпблеми дпслідженнѐ, ми дійшли 

виснпвку, щп прпфесійна мпбільність майбутньпгп фахівцѐ права − це 

властивість пспбистпсті, щп сприѐю швидкпму реагування на ситуація 

труднпщів і актуалізую всі пптенційні мпжливпсті суб’юктнпї активнпсті 

здпбувача вищпї псвіти під час вибпру з напрѐму права варіантів і сппспбів 

вирішеннѐ прпфесійнп-правпвих завдань і прпгнпзуваннѐ прпфесійнпї 

сампреалізації. 

Висновки. Отже, прпаналізпвані наукпві здпбутки з прпблеми дпс-

лідженнѐ даять нам підстави стверджувати, щп серед усіх існуячих педагп-

гічних умпв із підгптпвки майбутніх фахівців права ефективними ю: реалізаціѐ 

структурнп-змістпвих кпмппнентів прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх 

фахівців права в системі вищпї псвіти; відпбраженнѐ структури кпмпе-

тентнпстей прпфесійнпї мпбільнпсті майбутніх фахівців права в системі вищпї 

псвіти; здійсненнѐ прпфесійнп-педагпгічнпї спрѐмпванпсті змісту й метпдики 

викладаннѐ дисциплін майбутнім фахівцѐм права в системі вищпї псвіти.  

Такпж вважаюмп, щп пптимальне ппюднаннѐ всіх вище пкреслених 

умпв забезпечую виспкий рівень підгптпвки майбутніх фахівців права в 

системі вищпї псвіти, сприѐю ефективній прганізації псвітньпгп прпцесу з 

підгптпвки таких фахівців.  

Усе вищесказане дпзвплѐю нам сфпрмулявати вимпги дп сучаснпгп 

фахівцѐ права, щп, у свпя чергу, сприѐтиме йпгп затребуванпсті та 
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кпнкурентпспрпмпжнпсті на ринку ппслуг, зпкрема це здатність ппстійнп і 

пперативнп псвпявати нпві знаннѐ, щп пбумпвленп швидкпплинним 

рпзвиткпм птпчуячпгп середпвища; здатність дп міжпрпфесійнпї взаюмпдії 

фахівців права з представниками інших спеціальнпстей; ерудпваність у 

різних сферах життѐ (пріюнтаціѐ в суміжних пбластѐх).  

Перспективи подальших досліджень. Здійснений аналіз наукпвих 

здпбутків з прпблеми дпслідженнѐ та утпчненнѐ ефективних педагпгічних 

умпв щпдп підгптпвки майбутніх фахівців права даять нам кпнцептуальну 

пснпву длѐ ппдальшпгп глибпкпгп тепретичнпгп та практичнпгп вивченнѐ 

передумпв дпсліджуванпї прпблеми. 
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РЕЗЮМЕ 
Замиховская Татьяна. Педагпгические услпвиѐ фпрмирпваниѐ 

прпфессипнальнпй мпбильнпсти будущих специалистпв права. 
В статье проведен анализ научных достижений по проблеме созданиѐ 

педагогических условий формированиѐ профессиональной мобильности будущих 
специалистов права. Уточнено понѐтие «педагогические условиѐ», «мобильность», 
«профессиональнаѐ мобильность» и дано авторское определение понѐтиѐ 
«профессиональнаѐ мобильность будущего специалиста права», котораѐ 
рассматриваетсѐ нами как свойство личности, способствует быстрому реагирования 
на ситуация труда и актуализирует все потенциальные возможности субъектной 
активности соискателѐ высшего образованиѐ при выборе вариантов и способов 
решениѐ профессиональных задач и прогнозированиѐ профессиональной 
самореализации; рассмотрено коэволяционный принцип формированиѐ 
профессиональной мобильности будущих специалистов права. Сформулированы 
требованиѐ к современному специалисту права, в своя очередь будет способствовать 
его востребованности и конкурентоспособности на рынке услуг. 

Ключевые слова: учреждение высшего образованиѐ, мобильность, 
профессиональнаѐ мобильность, право, специалисты права, педагогические условиѐ. 

SUMMARY 
Zamikhovska Tetiana. Pedagogical conditions for the formation of future law 

specialists’ professional mobility  
The article analyzes the scientific achievements on the problem of creating 

pedagogical conditions for the formation of professional mobility of future lawyers. The 
concepts of “pedagogical conditions”, “mobility”, “professional mobility” are specified and 
the author’s interpretation of the concept of “professional mobility of the future specialist in 
law” is given. It is considered as a personal quality, which promotes quick response to the 
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difficulties and actualizes all the potential possibilities of the subject activity of the higher 
education applicant at a choice of variants and ways of solving professional and legal 
problems and forecasting of professional self-realization. The coevolutionary principle of 
professional mobility formation of future lawyers is revealed. The requirements to the 
modern law specialist are formulated that in turn will promote his demand and 
competitiveness in the market of services, in particular it is an ability to constantly and 
operatively master new knowledge that is caused by fast development of environment; 
ability to interprofessional interaction of law specialists with representatives of other 
specialties; erudition in various spheres of life (orientation in related fields). The pedagogical 
conditions that will contribute to the effective formation of professional mobility of bachelors 
of law are allocated, namely: implementation of structural and content components of 
professional mobility of future law specialists in the higher education system; reflection of 
the structure of competences of professional mobility of future law specialists in the system 
of higher education; implementation of professional and pedagogical orientation of the 
content and methods of teaching disciplines to future law specialists in the system of higher 
education. It is argued that the optimal combination of the pedagogical conditions 
formulated by us in the article for the formation of professional mobility will provide a high 
level of training of future law specialists in the higher education insitution, contributes to the 
effective organization of the educational process for training such professionals. 

Key words: institution of higher education, mobility, professional mobility, law, law 
specialists, pedagogical conditions. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СУБʼЄКТИВНИХ СЕМАНТИЧНИХ ПОЛІВ 

МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ З РІЗНИМ ТИПОМ ПРОФЕСІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ 
 

У статті подано результати дослідженнѐ наукової проблеми психологічних 
особливостей субʼюктивних семантичних полів понѐть у студентів педагогічних 
спеціальностей із різним типом професійної спрѐмованості (соціальним, 
артистичним, підприюмницьким, інтелектуальним, реалістичним, 
конвенціональним). Длѐ досѐгненнѐ мети дослідженнѐ обрано адекватний 
інструментарій: метод семантичного диференціалу Ч. Осґуда, опитувальник із 
визначеннѐ типу особистості Дж. Голланда. Установлено, що запропоновані 
методики дали змогу виѐвити позитивно забарвлені асоціації на стимул, що 
поюднуять із педагогічноя діѐльністя та реакції, що свідчать про нейтральне, а 
подекуди й негативне ставленнѐ до обраної професії педагога. 

Ключові слова: семантичне поле, вільні асоціації, асоціативний експеримент, 
стимул, реакціѐ, семантичний диференціал, мовна свідомість, професійна 
спрѐмованість. 




